

HERALDO ALAVÉS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

SUSCRIPCIÓN:

Vitoria . . 1 mes . . 1,25 pesetas.
Provincias 3 meses . 5,00 >
Id. 9,00 >
Extranjero . . . 16,00 >
Extranjero . . . 40,00 francos.

INSERCIÓN:
En columnas en 1.ª a una columna 15 pesetas, a dos 30, a tres 45
Idem en 2.ª a una 10 a dos 20, a tres 25
Anuncios en 1.ª a 0,75 línea.
Idem en 2.ª a 0,75 idem.
Idem en 3.ª a 0,75 idem.
Para inserciones de tres, seis y doce meses rebajas de 20, 30 y 50 %

Oficinas: Estación, 47

Una polémica interesante

“Pro veritas,”

A los santanderinos y alaveses

Tengo para con los santanderinos y alaveses un deber de cortesía que me mueve a escribir estas líneas. Me vieron terciando en la polémica sobre la patria de don Fray Antonio de Mondragón y Fray Antonio de Guevara y vieron también que me retire de ella, cortándola con el ilustrado y benemérito Párrico de Otáñez señor Martínez Caso-Lopez.

Por lo que me es claro que es de *discurrir* con aquel excelente señor he continuado la polémica con otro caballero de Santander el atento y erudito don Eduardo de Huidobro con el cual me he cruzado ya varias cartas. Hecha pública la discusión científica yo tengo contraído un deber, con todos los lectores de este «Heraldo Alavés» y los alaveses para que yo no quedara en el olvido por haberme retirado de ella. Por eso hoy me presento a la amabilidad de la prensa de esta ciudad de Vitoria para que pueda suscribir una polémica entre dos personas y aun de vicarismo, pues soy escarabajo; exponiendo mi razonamiento desvirtuando lo corroborando lo último que se ha dicho sobre el nacimiento y raza del dignísimo Padre Guevara.

—Cuando vuelva haré un buen regalo al que haya sabido aumentar esos dos reales. Teneis que demorar los instantos de rochachos de la juventud si queréis llegar a ricos.
Al regreso del verano Perez llama a sus hijos.
Juanito tiene una peseta. Antofito no tiene un céntimo.
El padre se enoja con el segundo.
—¿Cómo es que has perdido tu dinero, mientras tu hermano ha doblado el suyo?
—Pues verás, papá, es que hemos jugado a cara 6 o cruz dos veces que teníamos cada uno, y hemos convenido en que nos repartiríamos el regalo que ofreciste al que aumentase el dinero.

Lo que cuestan las moscas
Por raro que parezca, la mosca vulgar cuesta millones al año a todas las naciones del mundo.
Solo los Estados Unidos gastan anualmente 157 millones de dólares en combatir las enfermedades que acarrea la mosca, sin contar las muertes que ocasiona.
De la cantidad mencionada se invierten cerca de 50 millones de dólares en combatir casos de tuberculosis atribuibles a las moscas y la misma peste es culpable de un sinnúmero de casos de fiebre tifóidea que obligan a gastar 70 millones.
Los 37.200.000 duros restantes se gastan en la asistencia de las víctimas de fiebres intestinales, disenteria e indisposiciones veraniegas, atribuibles a la misma causa.
Esto unido a los millones de fallecimientos que produce demuestra que la campaña contra las moscas es un asunto más serio de lo que a primera vista parece.

Información de la Alcaldía

Sesión suspendida
La sesión ordinaria que debía haberse celebrado hoy, ha sido suspendida por no haber acudido al ayuntamiento suficiente número de concejales.
En el despacho del alcaide señor Echeverría se han reunido los ediles que forman las minorías cambiando impresiones sobre diferentes asuntos.
El señor Echeverría ha recibido tarjetas de varios concejales jaimistas en las cuales piden de relieve la imposibilidad de asistir a la sesión de hoy.
En el ayuntamiento solo hemos visto al concejal señor Perea, habiéndose abstenido de ir todos sus compañeros, algunos de los cuales como decimos más arriba han presentado sus excusas.
A las once y cuarto el alcaide ha dado la orden de suspensión y por lo tanto el viernes próximo se celebrará la sesión subsiguiente cualquiera que sea el número de concejales que asista.

La comunión a los enfermos

Esta mañana ha tenido lugar el solemne acto de administrar la comunión a los enfermos pertenecientes a la parroquia de San Pedro Apostol.
A las seis y media ha salido de la iglesia la procesión que ha recorrido las calles que pertenecen a la misma.
Era portador de la Sagrada Forma el párroco don Faustino Mendieta que era llevado bajo palio.
A tan solemne ceremonia iban asistiendo muchos fieles.
A las ocho de la mañana ha regresado la procesión a la parroquia.

Unas oposiciones Ayudantes de topógrafo

Días y horas en que han de verificarse los ejercicios:
Día 22.—A las 10 de la mañana reconocimiento de los opositores, que practicarán las facultativas señoras Echeñique y Roura.
11 mañana. Sorteo de aspirantes y presentación de los aparatos.
2 a 5 tarde. Ejercicio previo para Topógrafos, por el orden de 1-2-3-4.
5 a 7 Idem idem idem Delinchantes, por el orden de 1-2-3-4.
Día 23.—9 a 12 m. Ejercicio oral para Topógrafos, por el orden de 1-2-3-4.
Día 24.—5 a 8 t. Idem idem idem Delinchantes, por el orden de 1-2-3-4.
Día 25.—8 m. Topógrafo 1 a la Granja, Ejercicio práctico.
9 m. Delinchantes 1 a la Diputación, Ejercicio práctico.
3 t. Idem 2 a la idem idem idem.
Día 27.—8 m. Topógrafo 2 a la Granja, Ejercicio práctico.
9 m. Idem 1 a la Diputación, Desarrollo del trabajo de campo.
9 m. Delinchantes 3 a la idem, Ejercicio práctico.
3 t. Idem 4 a la idem idem idem.
Día 29.—8 m. Topógrafo 3 a la Granja, Ejercicio práctico.
9 m. Idem 2 a la Diputación, Desarrollo del trabajo de campo.
Día 30.—8 m. Topógrafo 4 a la Granja, Ejercicio práctico.
9 m. Idem 3 a la Diputación, Desarrollo del trabajo de campo.
Día 1 de Mayo.—9 m. Topógrafo 4 a la Diputación, Desarrollo del trabajo de campo.
10 m. Delinchantes. Regla de cálculo y planimetría.
Día 2.—11 m. Topógrafos, Planimetría.

SARA BERNARD el sábado en el Teatro-Circo Empresa Garcia

El día en la Audiencia Revista de tribunales

Ante el tribunal de derecho
Esta mañana, a las once de la mañana ha tenido lugar la vista de la causa seguida contra Valeriana y Benita Fernández, acusadas del delito de hurto.
La sala estaba presidida por el señor Castro y Matos y los magistrados señores Ayala y García Paredes.
El ministerio público ha estado representado por el teniente fiscal señor Meza y la defensa encomendada al letrado señor Salazar.

Hecho de autos

El ministerio fiscal relata el hecho de autos en la forma siguiente:
En los días 29 y 30 de octubre del año 1913 las procesadas Valeriana Fernández de Jáuregui y su hermana Benita entraron en casa de Pablo Clemente Vitoria Ruiz, en Ullivarri Gamboa, barrio de la Celandia sin violencia ni intimidación en las personas ni fuerza en las cosas y sin ánimo de lucro sustrajeron de una cómoda que tenía en su dormitorio, y que se encontraba abierta, tres pañuelos de seda, un pantalón de señora, una cortina, dos fundas de almohadas con una tohalla, (tasado por el ministerio en 210 pesetas y además de 30 pesetas en monedas de 5 que guardaba en el cajón de una mesa abierta que también tenía en su dormitorio, si bien esta cantidad parece la sustrajo la Benita, entregándosela a su hermana Valeriana la cual adquirió por compras en esta capital varios objetos.
La referida Benita ejecutó dicho acto a juicio del ministerio fiscal con discernimiento.

Petición fiscal

Los referidos hechos constituyen a juicio del fiscal un delito de hurto y pide para las procesadas la pena de 125 y 130 pesetas de multa respectivamente accesorias y pago de las costas.
Como indemnización abonará a la perjudicada la suma de 30 pesetas.

Declaran las procesadas

A instancias de la presidencia y después de ser interrogadas por los generales de la ley declaran las procesadas que dicen llamarse Valeriana y Benita Fernández, de 15 y 13 años de edad respectivamente, vecinas de Ullivarri Gamboa, se declaran autoras de los hechos de que las acusa el ministerio fiscal.

Prueba testimonial

Comparecen los testigos Pablo Clemente Vitoria Ruiz, Francisco Gasparín, don Carlos Roura, Gregorio S. de Zárategui, Martín de Zárategui cuyas declaraciones expone la primera son favorables para las procesadas.

Las partes

Preguntadas las partes si modifican o sostienen sus conclusiones, el ministerio fiscal las modifica en el sentido que los actos realizados por las procesadas constituyen dos hechos distintos, pide que el primero pase al Juzgado municipal, y en el segundo retira la acusación de la Benita y sostiene la de Valeriana como encausadora.
La defensa está conforme en un todo con lo que dice el ministerio fiscal respecto a la Benita, pero no con lo de la Valeriana pues no puede considerarse como encausadora.

Los informes

El ministerio público es un corto discurso sostiene sus conclusiones y pide que a la procesada Valeriana se le imponga una multa de 125 pesetas.
La defensa pide la absolución de su defendida.
El juicio ha quedado concluso para sentencia.

UN BANDO

La circulación de coches por la calle de la Estación

El Alcalde de Vitoria don Pedro Echeverría ha publicado el siguiente bando: «Que a consecuencia de haberse asfaltado el pavimento de la calle de la Estación, la utiliza el público como paseo.
Con tal motivo, y en evitación de accidentes que pudieran ocurrir, he creído oportuno disponer lo siguiente:
Queda prohibida la circulación de automóviles, motocicletas, coches y carros, por dicha calle, entre el trayecto comprendido desde la de Postas a la de la Florida, excepción hecha de los vehículos que tengan que prestar servicio a las personas domiciliadas en algunas de

Teatro Principal Noches de estreno

«El patio azul.»—Idilio dramático en dos actos de Santiago Rusiñol.
Si el nivel intelectual de un pueblo debe medirse por su producción literaria y artística, no hay duda que hoy por hoy, la literatura catalana, a pesar de su reducido círculo de acción, va a la cabeza, tanto por el relativo número de obras que produce como por el fondo de la mayoría de estas obras.
El pueblo catalán ha conocido antes que otros muchos pueblos el teatro de Ibsen, Maeterlinck, D'Annunzio, Sudermann... y ello había de influir como ha influido en su literatura.
Santiago Rusiñol es el testimonio vivo de lo que decimos. Rusiñol es un autor de corte extranjero. El ha llevado como mas de una vez se ha dicho, a sus libros y a sus obras dramáticas las ideas nebulosas de Ibsen, y el ha formado el núcleo de modernistas catalanes, padre de una literatura híbrida, reflejo pálido de otras literaturas sin carta de naturaleza en nuestro país.
«El patio azul» no es de las obras en que más claramente se ve la influencia exótica. Santiago Rusiñol no ha podido sustraerse sin embargo en esta como en otros dramas suyos, a ciertas presiones producto de sus lecturas.
«El patio azul» un drama sentimental, el tiempo idílico de dos almas románticas. Ella Rosa María (señora Xirgu), siente en su naturaleza enferma la impresión poderosa de un alma superior. Algo superior y para ella desconocido, que la excita en presencia del pintor Jacinto, señor Puga. Siente el halo de fuego de aquella palabra voluptuosa... y ama.
El artista atraído al patio azul por los colores brillantes de sus flores, siente a su vez el aliento tibio de aquella niña enferma; el brillo glauco de aquellas pupilas tristes le atrae y le subyuga... y ama también.
«El patio azul» un drama sentimental, el tiempo idílico de dos almas románticas. Ella Rosa María (señora Xirgu), siente en su naturaleza enferma la impresión poderosa de un alma superior. Algo superior y para ella desconocido, que la excita en presencia del pintor Jacinto, señor Puga. Siente el halo de fuego de aquella palabra voluptuosa... y ama.
El artista atraído al patio azul por los colores brillantes de sus flores, siente a su vez el aliento tibio de aquella niña enferma; el brillo glauco de aquellas pupilas tristes le atrae y le subyuga... y ama también.
«El patio azul» un drama sentimental, el tiempo idílico de dos almas románticas. Ella Rosa María (señora Xirgu), siente en su naturaleza enferma la impresión poderosa de un alma superior. Algo superior y para ella desconocido, que la excita en presencia del pintor Jacinto, señor Puga. Siente el halo de fuego de aquella palabra voluptuosa... y ama.
El artista atraído al patio azul por los colores brillantes de sus flores, siente a su vez el aliento tibio de aquella niña enferma; el brillo glauco de aquellas pupilas tristes le atrae y le subyuga... y ama también.

La fiesta de los alaveses

Los elementos nacionalistas de esta, preparan los festejos con que se proponen celebrar la festividad del Patrón de Alava.
A las siete y media de la mañana, se celebrará una Misa en El Carmen a continuación de la cual, comulgarán todos los socios del Centro Vasco y sus respectivas familias.
A las diez será la función solemne con sermón, siendo cantada una gran Misa por el coro del Centro Vasco.
A la una, gran banquete en los salones del citado Centro, y por la tarde gran romería vasca en la campiña de Araya, siendo amenizada por los obispatos de Escoriaza y una banda de música titulada «La Artística».

Las sesiones de la Diputación

El Boletín Oficial, publica la siguiente convocatoria.
En virtud de las facultades que me confiere el artículo 62 de la ley provincial vigente he acordado convocar a la Excelentísima Diputación provincial para la reunión mensual que preceptúa el artículo 55 de la misma ley, para el día 1.º de Mayo próximo, a las diez horas, en la Casa-palacio de la expresada Corporación.
Lo que se hace público por medio de este Boletín Oficial, en cumplimiento de lo que determina el citado artículo 62.—El gobernador Fernando G. R. general.

En honor de su seráfica madre Santa Teresa de Jesús

Día 24.—Por la mañana, a las 7 y media, Misa de Comunión general. A las 10 Misa solemne con exposición. Al final se cantará un solemne *Te Deum*.
Por la tarde, a las 6 y media, exposición, rosario, sermón y reserva. A continuación se dará a adorar la reliquia de la Santa.
Día 25.—Por la mañana, a las 7 y media, Misa de comunión general. A las 10 Misa solemne con exposición.
Por la tarde, a las 6 y media, exposición, rosario, sermón y reserva. A continuación se dará a adorar la reliquia de la Santa.
El 24 y 26 de Abril dos grandes gracias de nuestro santísimo Padre Pio X a la gran peregrinación Teresiana Nacional por el tercer centenario de la beatificación de Santa Teresa de Jesús copatrona de España.
El 26 (del mediodía) del sábado a la media noche (del domingo) Indulgencia Plenaria por cada visita como en la Perfección, con Confesión, etc., en todas las Iglesias, Capillas y Oratorios de Carmelitas, de su Venerable Orden Tercera, Teresianas y Centros de Propaganda e inscripción de las Peregrinaciones. Los inscriptos a estas, en defecto de dichas iglesias, ganen estas indulgencias en su Parroquia.

En la cárcel

Comunión pascual

Mañana a las nueve de la misma tendrá lugar en la Prisión Provincial de Vitoria el solemne acto de administrar la Comunión Pascual a los reclusos del citado establecimiento, a cuyo acto hemos sido atentamente invitados por el director de la misma don Manuel C. Librada Echeverría.
Agradecemos la atención que el señor Librada Echeverría ha tenido con nosotros y prometemos nuestra asistencia.

Día religioso

Radoración Nocturna
El próximo viernes 24 del corriente a las 6 y 30 de la mañana, saldrá el Santo Viático para los enfermos de la Parroquia de San Vicente y dará Guardia de honor a Jesús Sacramento a la Sección Adoradora con la Bandera.
El Consejo Directivo ruega encarecidamente a todos los Adoradores varones, activos y honorarios asistan ese día con distintivo a tan solemne acto.

Consultorio de enfermedades de los ojos

Fundado y dirigido por D. R. CASTROVIEJO LOGROÑO
Constituido del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal, Calle del 11 de Junio, núm. 11 y Salmerón, núm. 30.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
Entrada al consultorio, por la calle de delmerón.

ZARAGOZA PALACE-HOTEL

Recientemente inaugurado Situación espléndida. Con vistas a la Plaza de la Constitución y al gran paseo de la Independencia. Ascensor. Calefacción central y cuartos de baño. El mejor instalado de Zaragoza. 11M

Por ahí...

En casa de Perez no hay bastante dinero para llevar toda la familia a veranear, y Perez decide marcharse solo con su mujer, dejando a los demás en casa.
Pero antes de tomar el tren llama a sus dos hijos gemelos y les entrega dos reales a cada uno diciendo:

Extranjero

POR TELÉFONO 3'40 t.

Victoria de revolucionarios
Londres.—En esta capital se ha recibido un cablegrama de Quito (Ecuador) en el que se dice que los revolucionarios han resultado victoriosos en un sangriento combate que ha tenido lugar cerca de Quito.
 El embajador de Francia toma las medidas necesarias para la protección de los súbditos extranjeros.

Consejo de ministros
París.—Bajo la presidencia de Mr. Poincaré se han reunido en Consejo los ministros en el palacio del Elyseo.
 El presidente del Consejo en su discurso ha dado cuenta de la situación política exterior.
 El ministro de la Guerra ha dado cuenta de las nominaciones de los generales.
 El de Marina ha puesto a la firma del presidente varios decretos de ascensos en la armada.

Los soberanos ingleses en París
París.—Comunican de esta capital que el rey y la reina de Inglaterra llegaron ayer noche siendo recibidos por el presidente de la república, los ministros, el personal de la embajada inglesa y otras personalidades.
 Al pasar los soberanos por las calles de París fueron ovacionados por el pueblo.
 Las músicas de los regimientos al pasar la comitiva entonaron el "God save the king", himno nacional inglés y la "Marsellesa".
 Los periódicos dedican sus columnas a dar una detallada reseña de la llegada de los soberanos ingleses y dedican en su mayoría un artículo saludándoles en términos los más cordiales y simpáticos, agregando que esta visita tiene alta significación para Tiple Entende.
 La prensa inglesa llegada hoy a esta

capital también dedica sus planes al viaje de los reyes de Inglaterra a París, devolviendo y agradeciendo a sus colegas los franceses las frases de simpatía que les dirigen.
 A las tres de esta tarde ha tenido lugar en el parque de Vincennes la anunciada revista militar y en la que han tomado parte 12.000 hombres.
 Al llegar los reyes y el presidente de la República y su señora al parque, las tropas han presentado armas y la artillería ha disparado 21 cañonazos, mientras el público los aclamaba con gran entusiasmo.
 Durante el acto los dirigibles y los aeroplanos han evolucionado sobre el parque.

En el Colegio de los Hermanos del Sagrado Corazón

Veintitres alumnos del Colegio de los Hermanos del Sagrado Corazón se acercarán al domingo próximo al altar, para hacer la primera comunión. Con este motivo los virtuosos hermanos del Sagrado Corazón han organizado solemnes actos religiosos, los cuales tendrán lugar en la Capilla de dicho Colegio.
 Cuatro días antes de tomar la primera comunión, practicarán los alumnos Santos Ejercicios, bajo la dirección del R. P. Fray Celestino de la Cruz.
 En la misa de comunión oficiará el citado Carmelita Descalzo Fray Celestino de la Cruz, y cuantos actos tengan lugar en este Colegio serán presididos por el R. señor Capellán don Teodoro Pol.

Los niños que han de tomar el domingo, el pan de los ángeles, son los siguientes.
 Don José Abreu, don José María Alvarez, don Jesús Arcoana, don Francisco Azaola, don Teodoro Azaola, don Isidro Bédier, don Eladio Calleja, don Manuel Carredano, don Manuel Echeverría, don Ernesto Gómez, don José González, don Alfonso Hueto, don Alfredo Lainsa, don Alfonso Manero, don Santiago Muñoz, don Leonardo Nardiz, don José Nuñez, don Rafael Nuñez, don Julián Ormaechea, don José Quintana, don José Luis Rosines, don Alberto Saizaribar, don Claudio Urrutia.

Desde Bilbao

POR TELÉFONO 3'40 tarde.

La clase media
 La comisión que entiende en la formación de Liga de la clase media ha acordado celebrar la primera asamblea el día 26 del corriente mes.
 El acto se verificará en el teatro Trueba pronunciando discursos varios oradores.

Conferencias
 En el local de la Unión Mercantil se celebrará mañana una conferencia sobre el estado de la Hacienda municipal y provincial.
 Hablará el abogado señor Migoya. En el Centro Vasco han organizado también una conferencia para el día 25, a cargo de un joven escritor.

Los estudiantes catalanes
 Hoy han salido para Zaragoza los alumnos de la Escuela Industrial de Tarrasa, que han permanecido varios días en esta capital, visitando las industrias y fábricas.
 Han sido cariñosamente despedidos por los estudiantes bilbaínos.

Un banquete
 Los empleados de oficinas de Vizcaya han organizado un banquete con motivo del séptimo aniversario de su asociación.
 El acto tendrá lugar el próximo domingo.

Otra carrera
 El Automóvil Club se ocupa nuevamente en la organización de una carrera de automóviles en cuesta para el próximo mes de Mayo.
 Para esta carrera cuyos premios serán importantes, se anuncia la inscripción de numerosos coches.

Foot-ball
 El domingo próximo se celebrará un importante partido entre los equipos del Athletic y el Racing de Irún.
 Los guipuzcoanos llegarán a esta el sábado.

bre la mesa los dictámenes de las actas de Orense y Redondela.
 El conde de Romanones opinaba que no procedía discutir hoy dichos dictámenes, por haber fallecido el señor Bugallal.
 En cambio el señor Besada opinaba que no podía aplazarse la discusión.
 El leader tradicionalista señor Vazquez de Mella era partidario del aplazamiento del debate.

Empieza la sesión
 A las tres y treinta se abre la sesión.
 Preside el señor González Besada, ocupando el banco azul el ministro de Estado.
 En escaños y tribunas se nota escasa animación.
 Se aprueba el dictamen emitido por la comisión de incompatibilidades siendo admitidas las actas de los distritos de Lérida, Cáceres, Málaga, Granollero, Igualada, Valtierra, Santa Cruz, Toro y Alcazar de San Juan.
 A continuación se discute el dictamen emitido por el Tribunal Supremo sobre el acta de Villaviciosa.

El señor Ortega y Gasset impugna el dictamen del Supremo, manifestando que la elección es legal y que por tanto nada puede oponerse al acta citada.
 Le interrumpe el señor Burell que es llamado al orden por la presidencia.
 Continúa el señor Gasset en el uso de la palabra.

Senado
 A las tres y cuarenta abre la sesión el General Azcárraga.
 En el banco azul el señor Dato, y los ministros de la Guerra, Instrucción Pública y Gobernación.
 Es aprobada el acta de la sesión anterior.
 Jura el cargo el senador don Carlos Ajuria.
 El señor Lopez Mora pregunta al ministro de la Guerra haber en que estado se encuentra el expediente de licenciamiento de los soldados de cuota.

El ministro de la Guerra dirige varias frases de agradecimiento a la Cámara por haberle nombrado senador, y después pasa a contestar al señor López Mora.
 Dice el general Echagüe que el expediente en cuestión fué instruido por su antecesor ministro de la Guerra.
 Respecto a la solicitud de los padres de los soldados de cuota dice el general Echagüe, que él se limitó a pasarla a informe del Consejo de Estado, para después resolver en Consejo de Ministro.

El señor López Mora insiste en que debe licenciarse a los de cuota.
 El señor Polo y Peyrolón saluda y felicita al señor Echagüe, por el éxito alcanzado en la capitania general de Valencia.
 Después estudia la petición del señor López Mora, en su aspecto legal, opinando que debe licenciarse a los soldados de cuota.

CRÓNICA MÉDICA
 La lógica terapéutica
 Dado que la superproducción de ácido úrico, cualquiera que sea su causa, es el caso y el síntoma de una multitud de enfermedades y miserias (gota, reumatismo, arterio-sclerosis, cólicos, jaquecas, obesidad, demartosis, neuralgias, congestiones, etc.), conocidas con el nombre genérico de artritis, es lógico, para poner remedio eficaz, empezar por cortar esta superproducción, nefasta, eliminando sistemáticamente el exceso.
 Y, como el ácido úrico y sus compuestos son insolubles, el fin del fin debe consistir en ponerlos en presencia de toda sustancia que forme con ellos sales solubles, cuya expulsión sea fácil, cualquiera que sea el órgano donde se aloja.
 Estas sustancias disolventes no faltan en el arsenal terapéutico, pero es preciso saber hacer entre ellas una selección juiciosa, de manera a escoger la más activa. Es verdad que nada es más fácil para los que conocen la PIPERACINA MIDY. En efecto, sólo la PIPERACINA MIDY puede disolver el 92 p. 100 del ácido úrico, con el cual forma un urato neutro soluble en 47 veces su peso de agua. Ella sola, es igualmente capaz de atravesar el organismo sin descomponerse, permaneciendo así siempre dispuesta a desempeñar su trabajo purgativo. Ella sola, en fin, es la que es fácilmente tolerada por los estómagos debilitados, sobre los cuales no ejerce ninguna acción nociva así como ni en el corazón, riñones, ni los vasos.
 La PIPERACINA MIDY es el artritis-mo lo que la quinina es a la fiebre.
 DR. J. DE STOL.
 A tomar: 2 cucharadas de las de café por día. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.

NOTAS DE SOCIEDAD
 Los que viajan
 Han salido:
 * Para Madrid ha pasado en el rápido del mediodía el Marqués de Viana.
 * Para Logroño don Cándido Gomez.
 * Para Burgos don Rafael Ortega.
 Primera comunión
 En el colegio de Santa María celebrarán el domingo próximo su primera comunión varios alumnos de dicho Colegio, a cuyo acto que será público, asistirán las familias de los citados niños.
 Título
 Para su entrega al interesado previas las formalidades reglamentarias, se ha recibido en el gobierno civil el título de maestro de primera enseñanza superior, expedido a favor de don Federico Rodríguez Aguillo.
 Ilustre enfermo
 Telegramas recibidos de Dinán (Francia) comunican que el Rvmo. P. Benito Menni y Figini actual Superior General de los Hermanos de San Juan de Dios y fundador de las Hermanas Hospitalarias del Sagrado Corazón de Jesús hallase gravemente enfermo a causa de de su avanzada edad, prolijos trabajos y persecuciones.
 Celebraremos su pronto alivio y restablecimiento.
 Los procuradores
 Para celebrar el Patronato de San José, titular el colegio de Procuradores Alavés, en estos días una misa solemne en San Miguel, a las nueve de la mañana del 3 próximo, y realizarán una gira a la venta de Mendigaron, conocida por "Pedro y medio".

Libros y revistas
 Si es posible, el segundo número de "El Fomento" supera en gracia y originalidad al primero.
 Este saladísimo semanario de Madrid, ha tenido una aceptación asombrosa, hasta el punto de colarse a la cabeza de todos los periódicos taurinos de España, en importancia y tirada.
 Juicios críticos, caricaturas, revistas, fotografías, artículos, chistes, cuentos, verdades, palos a diestro y siniestro, sinetas de revisteros y matadores... De todo contiene y todo hace pasar al lector un rato entretentísimo y regocijado.
 Y consta de 16 páginas más o menos.
 Y consta de la increíble cantidad de cinco céntimos.
 * * *
 Del número 28 de la acreditada revista técnica-industrial "El Mundo Científico Inventos Modernos", extractamos el siguiente sumario:
 La educación del obrero en Alemania
 Bomba centrífuga (tipo furbi-bomba Köhling).—Motor de aceite de 1600 HP. para barco petrolero.—Moderna fabricación del ácido sulfúrico.—La resonancia en radiotelegrafía.—Transportes de energía eléctrica a alta tensión.
 Los accidentes causados por las corrientes eléctricas desde el punto de vista médico legal y técnico.—Indicador dinamo-eléctrico de frecuencias.—Enchufes para cajas de resistencia.—Carro aéreo para reparación de cables aéreos.—Aparato de transmisión portátil para telegrafía sin hilos.—Sin par traspaso de aceite de engrase.—Fabricación de lámparas de filamento de tungsteno.—Ensayo de los aceites para la fabricación de los motores de explosión.

LA AGRICULTURA
 ¿Es susceptible de aumento la producción por hectárea de la remolacha azucarera en nuestro país?
 En muchas regiones de Europa, el cultivo de la remolacha azucarera produce al agricultor pingües beneficios. Las cosechas que obtiene no pueden ser en general tachadas de exiguas, pero sin embargo, en muchos casos podrían ser considerablemente aumentadas.
 Para conseguir esto último es suficiente con que emplee en la debida forma los abonos químicos. Referente a estos, creemos sea nuestro deber, llamar la atención del labrador sobre un punto muy importante.
 Hoy en día la mayoría de la clase agrícola sabe perfectamente que la remolacha azucarera tiene grandes exigencias en nitrógeno, ácido fosfórico y potasa. En cuanto a esta última que es el elemento que la preciosa planta en cuestión, lo absorbe con más avida, muchos labradores creen que no hace más que aumentar el tanto por ciento de riqueza, sin aumentar la producción total. Es este un profundo error, que en interés de la honrada clase labradora, conviene destruir. El siguiente ejemplo, demuestra bien claramente la equivocación de los que así piensan.
 Don Fermín Aspe de Vitoria (Alava) dividió un campo de remolacha azucarera en tres partes iguales: he aquí las fórmulas empleadas, la producción alcanzada y el beneficio neto obtenido con los abonos químicos.
 Primera parcela.—24.000 kilos de estiércol por hectárea, habiendo cosechado 21.400 kilos por hectárea.
 Segunda parcela.—Superfosfato 600 kilos Nitrato de sosa 200 kilos Gramos producido cosechado por hectárea 28.000 beneficio neto por hectárea 209.000 pesetas. Sulfato de amoníaco 100 kilos.
 Tercera parcela superfosfato 600 kilos Nitrato de sosa 200 kilos producción cosechado por hectárea 40.600 kilos Beneficio neto por hectárea 633.100 pesetas sulfato de amoníaco 100 kilos potasio 250 kilos.
 Creemos que las cifras de la tercera parcela son suficientemente elocuentes y demuestran bien claramente la necesidad absoluta de emplear los abonos azoados, fosfatados y potásicos, para llegar a máximas de beneficio neto.
 El superfosfato y el sulfato potásico deben aplicarse mezclados, enterrando-

Prim Ortopédico en Vitoria
 El 23 del actual en Hotel Pallares
 Recibirá este afamado ortopédico de la Clínica de Alzasa (Navarra), a cuantos deseen consultarlo 6 adquirir los modernos aparatos ortopédicos para corregir desviaciones de las piernas y pies.
 PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES.
 fajas elásticas, etc., etc.
HERNIADOS
 adaptación del conocido VENDAJE PRIM, único desprovisto de corajes de entropieceras y que contiene reducida la hernia más voluminosa. Treinta años de éxito. Sus precios 50 y 60 para adultos y 25 para niños. 24 y 25 en Burgos Hotel Norte.

Política y Parlamento

Noticias y comentarios del día

Las sesiones de ambas Cámaras

POR TELÉFONO 4 tarde

Declaraciones ministeriales

Fallecimiento de Bugallal
 Como de costumbre acudieron esta mañana los periodistas a la presidencia del consejo de ministros para celebrar la diaria entrevista con el señor Dato.
 El jefe del Gobierno comenzó dándonos la triste noticia del fallecimiento de don Isidoro Bugallal, ocurrido en la madrugada de hoy.
 Añadió también, que el Ministerio de Fomento, señor Ugarte, continuaba igual en el curso de su enfermedad.

Un artículo de «La Epoca»
 Habló después el presidente de política.
 Dijo que había leído un artículo publicado por el periódico "La Epoca", en que se hacen insinuaciones de duda respecto al criterio del Gobierno en el asunto de las renuncias de las senadurías. El criterio del Gobierno —agregó— en este asunto, quedó ya bien claramente expuesto, y por lo tanto, ni que decir tiene que es contrario a que renuncie el señor García Prieto el acta de senador, cosa que el Marqués de Alhucemas no hará.

Lo de Marruecos
 Seguidamente dió cuenta don Eduardo de un despacho que le remitió el alto comisario, General Marina en el que se manifiesta que cuanto se viene diciendo en la prensa respecto al rescate del comandante señor García Valle, es completamente inexacto.
 Cierta que el citado comandante se halla prisionero de los moros, pero las negociaciones de rescate van por muy buen camino, y es casi seguro el éxito de las mismas.
 Parece ser—dijo el jefe del Gobierno— que también es inexacto que se hallen prisioneros el sargento Cámara, el cabo Ramirez y una familia.
 Y ya que hablamos de Marruecos —dijo el Presidente— les diré que he recibido un telegrama del general Jordana, manifestando que la noche del 20 del actual estalló un fuerte temporal, causando grandes desperfectos en el dique Villanueva.
 Por causa del temporal fueron a pique dos remolcadores, y el crucero "Extremadura", sufrió importantes averías.

El Centenario de Cervantes
 Continué su charla el señor Dato hablando del Centenario de Cervantes.
 Dijo que preparaba un proyecto de ley para la celebración del segundo centenario del fallecimiento del insigne escritor don Miguel Fernán-

dez Saavedra, cuya fiesta se celebrará el mes de abril del año 1916.
 Para ultimar todo lo relacionado con este centenario se nombrará una Junta organizadora en la que formarán los siguientes señores:
 Presidente del Consejo, ministros de la Guerra, Estado, Marina e Instrucción Pública, presidente de la Diputación, alcalde de Madrid, duque de Alba, dos académicos de la de Bellas Artes, un representante de la Asociación de escritores y artistas, el alcalde de Alcalá de Henares, y como secretario el subsecretario de Instrucción pública.
 Además se constituirá un Comité ejecutivo compuesto por don Francisco Rodríguez Marín, don Blanca de los Ríos, don Mariano de Cavia, señor Gómez de Ocaña, señor Ortega Morejón, señor Gómez Auriolles, y como secretario don Miguel Pérez Minguez.
 Se pedirá un crédito extraordinario de 50.000 pesetas, y se abrirá una suscripción nacional para la erección de un monumento conmemorativo y sufragar los gastos de la publicación de dos ediciones y una autocritica del Quijote.
 Con el producto de la suscripción Nacional se fundará una casa refugio de escritores; se harán unos sellos que circularán durante los años de 1915 y 1916, y se organizarán festejos populares y funerales por el alma del inmortal autor de "El Quijote".
 Las honras funebres se celebrarán en San Francisco el Grande y en las trinitarias.
 Además se harán actos religiosos en Alcalá de Henares, Valladolid y Sevilla.
 Y por último se celebrará una gran cabalgata en la que formarán todos los grandes de España.

Un invitación
 Según manifestaciones del señor Dato, don Antonio Maura le ha dirigido atenta invitación para asistir a los actos religiosos que mañana han de celebrarse en el Convento de las Trinitarias, en sufragio del alma de Cervantes.
 «El Parlamentario»
 El periódico de Antón del Olmet publica un artículo violentísimo contra el señor Ossorio y Gallardo.
 Después de hacer algunas consideraciones sobre la campaña maurista que viene haciendo por provincias el exgobernador civil de Barcelona dice lo siguiente:
 Es falso que el señor Dato subiera al poder por la escalera excusada de la conjura.
 Es falso que Dato pidiera y haya obtenido la colaboración de las izquierdas.
 Más falso es aún que el gobierno esté desnudo de programa.

El señor Ossorio y Gallardo—sigue diciendo "El Parlamentario"—no tiene autoridad para definir y censurar actitudes de nadie, y muchos menos de los hombres que ocupan el poder.
 El señor Ossorio y Gallardo es un costal de rencores que recorre las provincias de España exhibiendo el espectáculo de la vanidad rudamente, castigado por el destino.
La minoría liberal
 El viernes próximo se reunirá en uno de los salones del Congreso la minoría liberal bajo la presidencia del conde de Romanones.
 En esta reunión se cambiarán impresiones sobre la actitud que han de observar los liberales en la discusión del Mensaje de la corona.

El conde de Valencia
 Esta noche saldrá el conde de Romanones para Valencia con objeto de asistir a la boda del presidente de la Diputación provincial.
 También concurrirá al acto político que se celebrará con motivo de su llegada y que ha sido organizado por los elementos liberales de la ciudad del Turia.
 El conde de Romanones se propone estar de regreso en Madrid el viernes próximo, para asistir a la reunión de la minoría liberal que se celebrará en el Congreso.

Tarde parlamentaria Congreso

Antes de la sesión
 El Congreso está hoy poco concurrido.
 Los primeros en llegar fueron los señores La Cierva y conde de Romanones.
 Ambos estuvieron conferenciando en los pasillos largo rato.
 Algunos diputados que fueron entrando en la Cámara llamaron al señor La Cierva y después de contestar a las preguntas que le dirigieron volvió el diputado por Mula al lado del conde.
 Se cree que conferenciaron de las actas de diputados por el artículo 29.
 Después de la conferencia los periodistas interrogamos al señor La Cierva sobre su entrevista con el conde.
 Don Juan no le concedió importancia. Dijo que es amigo particular del conde de Romanones y que había estado charlando largo rato con él de cosas indiferentes.
 El conde de Romanones que también fué preguntado sobre el particular se limitó a darnos noticia de su próximo viaje a Valencia.
La discusión de actas
 No se sabe si esta tarde seguirá la discusión de actas en el Congreso.
 Como es sabido se encuentran so-

los con una labor de 15 centímetros, tres ó cuatro semanas antes de la siembra ó del trasplante.
 El sulfato de amoníaco se distribuirá a voleo y envolverá en la tierra por medio de un grado, poco antes de hacer la siembra, si esta es directa, ó de verificar el trasplante.
 El nitrato de sosa, debe esparcirse superficialmente al hacer el aclarado en las siembras directas, y cuando hayan arraigado las plantas, si se procede a trasplantar.
 La casa de la Vinda de Cayo Martínez, Independencia 9, avisa a su numerosa clientela que procedente de Suiza acaba de recibir un gran SALDO DE TIRAS BORDADAS.
 Dicho artículo lo ha adquirido con unas condiciones tan ventajosas, que lo ha puesto a la venta con un cincuenta por ciento más barato que en cualquier otro sitio. 6-6

Cotizaciones de hoy
 MADRID
 Cotización del Banco de Vitoria
 Interior 4 por 100 al contado 79.95
 Idem 4 por 100 fin de mes 79.92
 Amortizable 5 por 100 100.95
 Idem 4 por 100 90.00
 Acciones Banco España 451.00
 Idem Compañía Arrendataría de Tabacos 291.50
 Idem Sociedad General Anarcara Española preferentes 0.00
 Idem, idem, ordinarias 14.00
 Acciones Banco Aspalol del Río la Plata 401.00
 Banco Centro de México 0.00
 Norte 0.00
 Cambio sobre París cheque 16.65
 Idem sobre Londres cheque 26.68
 Obligaciones Anarcara 0.00
 Idem Idem sin pagar 0.00

Se halla vacante la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Sevilla la cátedra de Lengua y Literatura españolas, que ha de proveerse por traslación.
 Solo puede optar a dicha traslación los catedráticos numerarios de Universidad que hayan obtenido su cargo por oposición y estén desempeñando cátedra igual a la vacante.
 REUMATICOS.—De todos los medicamentos de uso externo que para los dolores reumáticos, nerviosos ó musculares se indican, ninguno de tan pronto y eficaz resultado como el "Opeldoo Steers" de Londres. Depósito, Farmacia de Bulnes, Plaza de la Virgen Blanca 10.
 Se ha firmado ayer el anuncio de Fomento para la subasta de un lingado metálico en el puerto de Alicante.
 Se celebrará el día 12 de Mayo, el presupuesto de contrata es de 121.393,03 pesetas.
 LA COMPAÑIA DE MADERAS Bilbao MADRERA DE PINO DEL NORTE, TINA Y PLANOS por vagones completos y por expediciones sueltas.
 Más de 20.000 obreros cigarreros de Roma se han declarado en huelga, pidiendo aumento de jornal y mejoras en las condiciones que afectan al trabajo.
 EL FERINOL, cura la tos ferina bronquitis y toses rebeldes de los catarragos agudos crónicos.
 En el Parlamento de Montevideo se ha presentado un proyecto declarando obligatorio el estudio del francés en las escuelas de aquella República.
 En la Argentina hay en estos momentos más de 90.000 trabajadores españoles, que no encuentran trabajo a ningún precio.
 Ese exceso de brazos ha ocasionado una baja grandísima en los jornales; se se cuentan por miles los trabajadores que piden la repatriación.
 Dentro de pocos días llegarán a España los comerciantes é industriales italianes, inscriptos para realizar la expedición organizada por el Comité italo-español de Roma.
 El número de expedicionarios pasa de 70.
 Lo recaudado en concepto de arbitrios en el día 20 del actual, es lo siguiente:
 Alhóndiga 292763 pesetas; Depósito de pescado fresco 288; Madero 49380; Fielatos 50890; Oficina de arbitrios y otras dependencias: 1240 Total 387792.
 En dicho día se sacrificaron en el matadero las siguientes reses: 5 bueyes, 6 terneras, 0 carneros, 0 ovejas y 10 cerdos.
 En el taller de dorado en muebles y objetos religiosos de Enrique Blanes, General Loma n.º 3, frente a casa del señor Guines, y junto al convento de San Antonio, se hacen mares de todos los modelos y precios, así como también se hacen ampliaciones tamaño 50 por 60 a 25 pesetas con marco de imitación a nogal y oro de 3 medio de ancho.
 —Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.
 La Prensa de Viena dice que una escuadra inglesa irá en breve a visitar los puertos austríacos del Adriático, y que una escuadra austriaca visitará después la isla de Malta.
 Se halla vacante el beneficio de Sobochentre en la Catedral de Badajoz; el plazo para presentarse termina el 15 de mayo próximo.

NOTICIAS
 Se halla vacante la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Sevilla la cátedra de Lengua y Literatura españolas, que ha de proveerse por traslación.
 Solo puede optar a dicha traslación los catedráticos numerarios de Universidad que hayan obtenido su cargo por oposición y estén desempeñando cátedra igual a la vacante.
 REUMATICOS.—De todos los medicamentos de uso externo que para los dolores reumáticos, nerviosos ó musculares se indican, ninguno de tan pronto y eficaz resultado como el "Opeldoo Steers" de Londres. Depósito, Farmacia de Bulnes, Plaza de la Virgen Blanca 10.
 Se ha firmado ayer el anuncio de Fomento para la subasta de un lingado metálico en el puerto de Alicante.
 Se celebrará el día 12 de Mayo, el presupuesto de contrata es de 121.393,03 pesetas.
 LA COMPAÑIA DE MADERAS Bilbao MADRERA DE PINO DEL NORTE, TINA Y PLANOS por vagones completos y por expediciones sueltas.
 Más de 20.000 obreros cigarreros de Roma se han declarado en huelga, pidiendo aumento de jornal y mejoras en las condiciones que afectan al trabajo.
 EL FERINOL, cura la tos ferina bronquitis y toses rebeldes de los catarragos agudos crónicos.
 En el Parlamento de Montevideo se ha presentado un proyecto declarando obligatorio el estudio del francés en las escuelas de aquella República.
 En la Argentina hay en estos momentos más de 90.000 trabajadores españoles, que no encuentran trabajo a ningún precio.
 Ese exceso de brazos ha ocasionado una baja grandísima en los jornales; se se cuentan por miles los trabajadores que piden la repatriación.
 Dentro de pocos días llegarán a España los comerciantes é industriales italianes, inscriptos para realizar la expedición organizada por el Comité italo-español de Roma.
 El número de expedicionarios pasa de 70.
 Lo recaudado en concepto de arbitrios en el día 20 del actual, es lo siguiente:
 Alhóndiga 292763 pesetas; Depósito de pescado fresco 288; Madero 49380; Fielatos 50890; Oficina de arbitrios y otras dependencias: 1240 Total 387792.
 En dicho día se sacrificaron en el matadero las siguientes reses: 5 bueyes, 6 terneras, 0 carneros, 0 ovejas y 10 cerdos.
 En el taller de dorado en muebles y objetos religiosos de Enrique Blanes, General Loma n.º 3, frente a casa del señor Guines, y junto al convento de San Antonio, se hacen mares de todos los modelos y precios, así como también se hacen ampliaciones tamaño 50 por 60 a 25 pesetas con marco de imitación a nogal y oro de 3 medio de ancho.
 —Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.
 La Prensa de Viena dice que una escuadra inglesa irá en breve a visitar los puertos austríacos del Adriático, y que una escuadra austriaca visitará después la isla de Malta.
 Se halla vacante el beneficio de Sobochentre en la Catedral de Badajoz; el plazo para presentarse termina el 15 de mayo próximo.

